

Aby obliczyć współczynniki $c_{k,l}$ tego przekształcenia, wstawmy do wzorów (2) wyrażenia na y_1, y_2, \dots, y_n ze wzorów (2'); otrzymamy:

$$\begin{aligned} x_1 &= (a_{1,1}b_{1,1} + a_{1,2}b_{2,1} + \dots + a_{1,n}b_{n,1})z_1 + \dots \\ &\quad \dots + (a_{1,1}b_{1,n} + a_{1,2}b_{2,n} + \dots + a_{1,n}b_{n,n})z_n, \\ x_2 &= (a_{2,1}b_{1,1} + a_{2,2}b_{2,1} + \dots + a_{2,n}b_{n,1})z_1 + \dots \\ &\quad \dots + (a_{2,1}b_{1,n} + a_{2,2}b_{2,n} + \dots + a_{2,n}b_{n,n})z_n, \\ &\dots \\ x_n &= (a_{n,1}b_{1,1} + a_{n,2}b_{2,1} + \dots + a_{n,n}b_{n,1})z_1 + \dots \\ &\quad \dots + (a_{n,1}b_{1,n} + a_{n,2}b_{2,n} + \dots + a_{n,n}b_{n,n})z_n. \end{aligned}$$

Mamy więc dla współczynników $c_{k,l}$ wzory:

$$(5) \quad c_{k,l} = a_{k,1}b_{1,l} + a_{k,2}b_{2,l} + \dots + a_{k,n}b_{n,l},$$

gdzie $k=1, 2, \dots, n$ i $l=1, 2, \dots, n$. Widzimy, że współczynniki przekształcenia (4) otrzymują się tak jak elementy wyznacznika, będącego iloczynem wyznaczników D i D' , przez mnożenie wierszy wyznacznika D przez kolumny wyznacznika D' . Wynika stąd natomiast, że wyznacznik przekształcenia (4) jest równy iloczynowi wyznaczników przekształceń (2) i (2'). Jeżeli więc $D=1$ oraz $D'=1$, to wyznacznik przekształcenia (4) jest też równy 1.

§ 2. Przekształcenia ortogonalne. Przekształcenie liniowe jednorodne (2) nazywamy *ortogonalnym* (czyli *prostokątnym*), jeżeli suma kwadratów zmiennych x_1, x_2, \dots, x_n przechodzi zawsze na sumę kwadratów zmiennych y_1, y_2, \dots, y_n , t.j. jeżeli przy wszelkich y_1, y_2, \dots, y_n mamy

$$x_1^2 + x_2^2 + \dots + x_n^2 = y_1^2 + y_2^2 + \dots + y_n^2.$$

Zgodnie z (2):

$$x_1^2 + x_2^2 + \dots + x_n^2 = \sum_{l=1}^n \left(\sum_{k=1}^n a_{k,l}^2 \right) y_l^2 + 2 \sum_{p=1}^n \sum_{q=1}^{p-1} \left(\sum_{j=1}^n a_{j,p} a_{j,q} \right) y_p y_q,$$

skąd wynika, że przekształcenie (2) jest ortogonalne wtedy i tylko wtedy, gdy

$$(6) \quad \sum_{k=1}^n a_{k,l}^2 = 1 \quad \text{dla } l=1, 2, \dots, n \quad \text{oraz} \quad \sum_{j=1}^n a_{j,p} a_{j,q} = 0 \quad \text{dla } p \neq q$$

(gdzie $p=1, 2, \dots, n$ i $q=1, 2, \dots, n$).

Wobec twierdzenia o mnożeniu wyznaczników (Rozdział II, § 10, str. 27, tw. 5), wynika stąd z łatwością

Twierdzenie 1. Kwadrat wyznacznika przekształcenia ortogonalnego jest równy jedności, (zatem sam wyznacznik ma wartość ± 1).

Zi (2) i (6) znajdujemy dla $l=1, 2, \dots, n$:

$$\begin{aligned} a_{1,l}x_1 + a_{2,l}x_2 + \dots + a_{n,l}x_n &= a_{1,l}(a_{1,1}y_1 + \dots + a_{1,n}y_n) + \\ &+ a_{2,l}(a_{2,1}y_1 + \dots + a_{2,n}y_n) + \dots + a_{n,l}(a_{n,1}y_1 + \dots + a_{n,n}y_n) = \\ &= (a_{1,l}a_{1,1} + a_{2,l}a_{2,1} + \dots + a_{n,l}a_{n,1})y_1 + \dots + (a_{1,l}^2 + a_{2,l}^2 + \dots + a_{n,l}^2)y_l + \dots \\ &\quad \dots + (a_{1,l}a_{1,n} + a_{2,l}a_{2,n} + \dots + a_{n,l}a_{n,n})y_n = 1 \cdot y_l. \end{aligned}$$

Mamy więc (por. Rozdział III, § 1, wzory (2)):

$$(7) \quad \begin{aligned} y_1 &= a_{1,1}x_1 + a_{2,1}x_2 + \dots + a_{n,1}x_n, \\ y_2 &= a_{1,2}x_1 + a_{2,2}x_2 + \dots + a_{n,2}x_n, \\ &\dots \\ y_n &= a_{1,n}x_1 + a_{2,n}x_2 + \dots + a_{n,n}x_n. \end{aligned}$$

Macierz współczynników przekształcenia (7), odwrotnego względem przekształcenia ortogonalnego (2), otrzymuje się więc z macierzy współczynników tego ostatniego przez zamianę wierszy na kolumny i na odwrót.

Przekształcenie odwrotne względem przekształcenia ortogonalnego oczywiście też jest ortogonalne; wynikają stąd związki:

$$\sum_{l=1}^n a_{k,l}^2 = 1 \quad \text{dla } k=1, 2, \dots, n \quad \text{oraz} \quad \sum_{j=1}^n a_{p,j} a_{q,j} = 0 \quad \text{dla } p \neq q$$

(gdzie $p=1, 2, \dots, n$ i $q=1, 2, \dots, n$).

Związki te są więc konsekwencją związków (6). Mamy zatem:

Twierdzenie 2. W macierzy współczynników przekształcenia ortogonalnego suma kwadratów elementów jakiegokolwiek wiersza (lub kolumny) jest równa 1, zaś suma iloczynów odpowiednich elementów dwóch różnych wierszy (lub dwóch różnych kolumn) jest równa 0.